
Ata  da  Assembléia  Geral  Ordinária  do  Conselho  Municipal  dos  Direitos  da  Criança  e  do  Adolescente
realizada aos seis dias do mês de outubro do ano de dois mil e dezesseis, realizada na Casa de Participação
Comunitária, situada na Av. Rei Alberto I número 119 em Santos. Justificaram suas ausências a conselheira
Sra. Ana Lúcia Rezende.
Pauta:
1- Apreciação e Deliberação da ata da Assembleia Geral Ordinária anterior;

2- Deliberação a respeito de recursos para Comissão Infanto-Juvenil;

3- Deliberação de recursos para Evento da Parentalidade organizado pelo CMDCA em

parceria com SECID, Conselho Nacional de Justiça e Receita Federal;

4- Apresentação do Relatório Semestral dos Conselhos Tutelares;

5-  Apresentação da pesquisa  sobre  a  venda de bebidas alcoólicas para  crianças e

adolescentes;

6- Relatos dos representantes dos Conselhos e Comissões;

7- Relatos da Diretoria Executiva;

8- Relatos das Câmaras Setoriais;

4- Assuntos Gerais.  

O Sr. Carlos Alberto Ferreira Mota, Presidente, abre a assembéia saudando os presentes e fazendo a leitura
do Edital  de Convocação.  Passando ao  item 1 –  a ata da assembléia do mês de setembro após lida foi
APROVADA sem ressalvas. Item 2 – O Sr. Edmir informa que está sendo recomposta a comissão infanto-
juvenil. Que temos tido reuniões com a presença de representantes de escolas estaduais e particulares. Que
nosso Conselho é reconhecido nacionalmente por conta da constituição dessa comissão. A Assistente Social
Adriana Santos é quem será a facilitadora da Comissão. As reuniões acontecerão aos sábados nesta Casa. O
valor  previsto  para  gastarmos  é  de  R$  28.000,00  (vinte  e  oito  mil  reais)  por  um ano.  Acontecerá  na
assembléia geral ordinária do mês de novembro a posse da Comissão, com ampla divulgação na mídia. A
Sra.  Luci  Freitas  que ao final  de  um ano de trabalho as  crianças  e adolescentes  façam uma avaliação.
DELIBERADO: APROVADO.  Item 3 –  O Sr.  Edmir explica que os conselheiros tutelares apresentam
semestralmente um relatório sobre as demandas atendidas e a questão que mais se evidencia, principalmente
na  zona  leste  é  sobre  os  problemas  de  parentalidade.  Numa  das  reuniões  de  monitoramento  com  os
conselheiros tutelares foi  apontado que os pais necessitam de um curso preparatório como acontece nas
igrejas de preparação para alguns sacramentos. Em conversa com a Dra. Vanessa Aufiero da Rocha, juíza de
Direito de São Vicente, que faz um excelente trabalho sobre o assunto. Acontecerá nos dias 17 e 18 de
novembro, no auditório do prédio da Delegacia da Receita Federal,  das 8h às 18 horas. Desse encontro
poderemos ter um material que poderá resultar na edição de uma cartilha sobre o assunto. Para todo o evento
estamos propondo um custo no valor de R$ 8.000,00 (oito mil reais). A Dra. Adriana Jandelli indaga se
vamos ter o assunto só como capacitação uma vez que no município inexiste política sobre o assunto. Até
onde vamos garantir essa aplicação? Passando a responsabilidade para as escolas? Porque isso não será
garantia de aplicabilidade. O Sr. Edmir explica que estamos trabalhando na prevenção. O Sr. Carlos Mota
fala que estamos trazendo o tema para discussão e que compete ao Conselho startar o processo. A Dra.
Adriana aponta que já precisamos estar pensando na execução. O ferramental é de custo praticamente zero.
Que é o momento de amarrar isso num edital com linha de financiamento. A sensibilização será muito fácil,
que o importante é a continuidade. A Sra. Daniela Stazack de Araújo (CRP) sugere que se crie uma Comissão
para  isso  no  momento  da  formação  para  que  o  assunto  se  torne  uma  política  pública  com orçamento
garantido.  DELIBERADO: APROVADO.  Item 4 –  O Sr.  Edmir  informa que os  Conselheiros Tutelares
entregaram um DVD contendo as informações sobre a demanda atendida no primeiro semestre de 2016 e que
a Câmara de Planejamento se debruçará sobre as demandas evidenciadas principalmente sobre as questões de
convivência familiar e comunitária e a educação infantil que foram as que apresentaram maior índice nos
atendimentos. DELIBERADO: o material será encaminhado para divulgação no portal do CMDCA e será
apresentado em Assembléia Geral Extraordinária - AGE no mês de novembro. Item 5 – Será pauta de AGE
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com o item 4. Item 6 –  CM-PETI, a Sra. Viviane Simone informa que na reunião itinerante que aconteceu
no CAMPS apenas 3 entidades participaram. Informa que nos dias 20 e 21 de outubro acontecerá em Brasília
o Fórum Nacional de Aprendizagem e há uma cadeira sobre PETI. A próxima reunião do Fórum será dia 17
de outubro das 16h30 às 17h30 no Ministério do Trabalho em São Paulo. Que 30 jovens já foram formados
para o mercado de trabalho e 3 estão trabalhando na BTP, MSC e Santa Casa. A Asppe já iniciou uma turma.
Na reunião com o Dr. Marco Aurélio deu prazo até 30 de setembro para as empresas notificadas manterem
contato com os formadores. Estão tendo dificuldades com a escola estadual que não aceita um atraso de 10
minutos. Eles não aceitam flexibilizar nada. Inclusive os gestores das escolas estaduais não comparecem as
reuniões. A Sra. Viviane fala que os jovens tem a preocupação com o emprego “se é para sempre ou é
temporário?”. Fala ainda que a CM-PETI fará uma ação no dia 23 de outubro iniciando no Jardim Botânico e
terminando no sambódromo, começará às 10h e termino às 13h. Estão em tratativa com o Colégio Marista
para fazer uma atividade no dia 29 de outubro na Zona Central/Mercado. O material produzido ficará a
disposição  daqueles  que  quiserem  usar.  A  MSC  disponibilizará  brindes.  Informa  ainda  que  a  MSC
disponibilizou no dia  23 de novembro,  as  15 horas,  horário para  evento sobre  a  Campanha Destinação
Criança  em  conjunto  com  a  Delegacia  da  Receita  Federal.  Falar  com  o  Sr.  Cláudio  Oliveira.  Estão
disponibilizando o lounge.  Sra. Adriana Jandelli faz as seguintes observações sobre a atuação dos jovens nos
órgãos públicos: Na Câmara ficam sozinhos nas salas o dia inteiro com os computadores. A CEVISS na
reunião mensal encaminhou proposta a Diretoria do CMDCA solicitando recursos para confecção  material
permanente de divulgação contra a exploração sexual infanto-juvenil a ser utilizado na temporada de navios
e  carnaval.  O  Sr.  Edmir  fala  ainda  que  se  reuniram  com  a  Sra.  Seas  sobre  os  casos  trazidos  pelos
Conselheiros Tutelares e será pauta de uma reunião que acontecerá em 18 de novembro com todos os atores
do SGDCA do Centro e, acontecerá aqui nesta Casa de Participação. A Sra. Fernanda, da Pró Viver, relata
sobre o evento anual que acontece na Polícia Federal anualmente, que tem por objetivo levar a comunidade
para conhecer a atuação deles. As crianças que ficam na entidade moradoras da região do centro e morros,
foram participar do evento e tiveram a oportunidade de ver o outro lado da polícia, o que fazem e o porquê
fazem. Puderam observar que as crianças que demonstravam ter medo da polícia aos poucos passaram a
interagir com os policiais e ver o outro lado. As crianças amaram. A Sra. Tais lembra que essa ação foi
resultado de uma reunião com o Ministério Público. A Sra. Sandra Santos fala que acha importante esse
estreitamento de relações com a polícia federal e que o mesmo deve acontecer com a polícia civil. Fala que a
polícia  civil  despreza  o ECA na  execução de  suas  ações  para  com os  adolescentes.  Essa  atuação deve
acontecer de forma mais humanizada. DELIBERADO: APROVADO o valor de R$ 8.000,00 (oito mil reais).
Comissão de Monitoramento do Plano, a Sra. Tais fala sobre a questão da casa da Rua Cira. O Consultório de
Rua e o CAPS AD que funcionará até as 19 horas. A Sra. Regina Braghetto informa que existe o fluxo mas
não tem demanda e que a Casa da Rua Cira é mista e se a mulher precisar  existe uma parceria com a
comunidade Renascer. Que este ano só houve demanda para uma pessoa porque os casos não chegam. A Sta.
Tais lembra que os planos do COMAD e da Mulher também falam dessa Casa. A sra. Rejane, da Seas, fala
que a questão é que não existe demanda. O foco é a vinculação. É um processo e as vezes demora. É lento. A
mulher não pode ser forçada mas tem dado resultados. O Sr. Edmir fala sobre a Casa Metropolitana e os
conselheiros são favoráveis a ação, principalmente da mulher usuária de drogas pois o olhar deve ser voltado
ao direito a vida que têm a criança que ela carrega em seu ventre. A Sra. Taís lembra que a questão é de um
olhar em rede. A Sra. Luci Freitas fala que ficou comprovado que quase ninguém faz a ficha de notificação.
Programa Viva Leite, a Sra. Adriana Jandelli faz referencia sobre a determinação do executivo municipal
sobre a renovação do convênio no dia 30 de setembro. Há uma discussão sobre qual será a secretaria gestora.
A princípio há um aceno da Secretaria  de  Cidadania,  que inclusive já  encaminhou a  documentação  ao
governo do Estado. Espera que não fique com o município a decisão sobre a secretaria gestora do convênio.
Diante  do  fato  a  Sra.  Adriana  irá  assinar  as  planilhas.  O Sr.  Carlos  Mota  afirma  que  está  aguardando
manifestação  do  Estado.  Que  a  questão  das  sobras  de  leite  melhorou.  A  Seas  continua  fazendo  o
cadastramento  no  NIS.  Enfatiza  também  o  trabalho  efetivo  que  a  Sra.  Taís  vem  fazendo  enquanto
articuladora com as secretarias afins na busca de solucionar as demandas trazidas a este Conselho. Comissão
de Monitoramento do Óbito Materno infantil – A Sra. Regina Braghetto informa que está se aposentando mas
solicita que na próxima AGO se abra um espaço para a apresentação dos dados do ano.  Item 7 – Falando
pela Diretoria Executiva o Sr. Edmir relata que na AGO de maio havia um encaminhamento sobre a questão
da escola Avelino. Que fizeram uma reunião envolvendo a diretora, os pais e a secretária na escola. Foram
bem acolhidos e uma das mães solicitou que se olhasse também os professores que estão atendendo as
crianças.  Dessa  reunião  resultou  um  espaço  no  CAIS  para  desenvolverem  atividades.  Um  psicólogo
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encaminhado pela Pastoral do Menor vem fazendo atendimentos. A Sra. Luana Ng fala que por conta do
projeto desenvolvido pela SESEG puderam observar que a escola é muito barulhenta, até por conta de sua
localização. Há muito tráfego na área. A escola precisa de um olhar para a acústica. Que as crianças não tem
atividades aos finais de semana e na segunda quando chegam na escola estão pilhados. Fogem da escola para
fazer uso de drogas. A sra. Taís fala que falta a busca ativa e que as crianças ficam sem referência. A saúde
não consegue fazer a busca ativa. O Sr. Edmir fala que há uma carência de busca ativa diferenciada por parte
do Executivo. Que há necessidade de uma maior discussão sobre a problemática envolvida. Sr. Edmir fala
que aconteceu uma reunião em Caruara e que surgiu a demanda da falta de vales transportes para os usuários
virem fazer o tratamento. Se faz necessário a inclusão dessa demanda na LOA. A CT Sra. Mariana fala que o
SENAT e o Tô Ligado está sem atendimento para aquela região. O Sr. Edmir fala também que foi oficiado ao
Ministério Público sobre a questão da Corregedoria. Que o Sr. Carlos Mota está agilizando o trâmite do
projeto para a mudança da Lei que rege os Conselhos Tutelares. A PGM está fazendo uma leitura sobre a
questão  da  comissão  processante.  A Sra.  Adriana  Jandelli  lembra  que  se  houver  qualquer  alteração  há
necessidade do  retorno  do projeto  de  lei  retornar  a  este  Conselho.  Enfatiza  que como representante  da
sociedade civil discorda do encaminhamento do projeto de lei sem o devido conhecimento deste Conselho. O
Sr. Carlos Mota informa que quando do retorno da PGM será encaminhado aos conselheiros para que e
manifestem no prazo de 3 (três) dias. O Sr. Edmir fala da retomada das reuniões da Rede Metropolitana de
CMDCA’s  a  partir  da  discussão  sobre  o  trabalho  infantil  e  o  encaminhamento  dos  casos  aos  CTs  dos
municípios de origem. A próxima reunião será dia 27 de outubro, as 9h, no Clube Náutico, sito na Rua
Urcezino Ferreira, 448 na cidade de Itanhaém. Informa que os CTs já estão em capacitação e solicitam que
os 5 primeiros suplentes também participem. Item 8 – A Sra. Denise, da SECOR, falando pela Câmara de
Relações Públicas, informa sobre as atividades que serão desenvolvidas na Semana do Destinação Criança
que acontecerá  entre  os  dias  21 a  28 de novembro.  Nos dias  compreendidos entre  os  dias  21 a  25 de
novembro, diariamente das 13h às 15h haverá apresentação das entidades no Paço Municipal, com plantão
dos técnicos do DEARTI. Para a data de abertura da Semana estão tentando conciliar as agendas do Sr.
Prefeito com a do delegado da Receita Federal, provavelmente no dia 21 de novembro. Será também inserida
uma  frase  de  efeito  nos  holleriths  dos  funcionários  da  PMS.  O  Sr.  Paulo  Paim,  falando  pela  Câmara
Financeira informa que na conta do FMDCA existe R$ 3.300.000,00 mas que desse valor está comprometido
para  financiamento  dos  projetos  aprovados  neste  Conselho  a  importância  de  R$  1.629.000,00.  Que  na
próxima reunião da Câmara Financeira já teremos em mãos a análise das primeiras prestações de contas dos
projetos financiados. Que as entidades poderão vir acompanhar a análise. Pela Câmara de Planejamento, A
Sra. Valéria Gallotti relata que foi analisada a RN da FICAI com a participação dos Conselheiros Tutelares
mas que não houve nenhum encaminhamento para a Câmara de Legislação, o que se faz necessário para que
o assunto possa ser pauta da próxima AGO. Nessa reunião também se observou que se faz necessário uma
nova capacitação aos educadores das redes municipal, estadual e privada sobre a FICAI. Reunião com os
técnicos do DEARTI sobre o assunto. Que na reunião com a Sra. SEDUC foi perguntado sobre o projeto
Colibri pois reconhece que existe falha na busca ativa. A sra. Sandra lembra que o objetivo da FICAI é a
proteção integral e não só a busca ativa. Assuntos Gerais: A Sra. Rejane comunica que da reunião sobre o
telefone 0800 resultou uma capacitação para  o pessoal  da  SESEG que acontecerá  nos dias  13 e  14 do
corrente mês. A sra. Valéria elogia o trabalho que vem sendo desenvolvido pela Sra. Taís. Informa que este
mês sairá no Diário Oficial a Resolução Normativa do Fórum dos Direitos da Criança e do Adolescente para
a constituição dos membros da sociedade civil que comporão o CMDCA no biênio 2017/2019. Nada mais
havendo a ser discutido o Sr. Presidente agradece a presença dos conselheiros que ficaram até o final e pede
a mim que redija a presente ata.

CARLOS ALBERTO FERREIRA MOTA      MARIA CRISTINA DIAS DE OLIVEIRA
                             Presidente                                                       2ª. Secretária
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